

# ИРКУТСКІЯ

7 АВГУСТА

1865 ГОДА.



№

32.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ. Указъ Св. Синода о воспрещеніи монашествующимъ отдавать денежныя капиталы подъ частныя долговыя обязательства. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Открытіе Приходскихъ Попечительствъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали въдніе Правительствующаго Сената, полученное 12-го минувшаго мая, съ изъясненіемъ мнѣнія Государственнаго Совѣта, Высочайше утвержденнаго 28 марта 1865 года, слѣдующаго содержанія: Государственный Совѣтъ, въ Департаментъ Законовъ и въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ опредѣленіе Общаго Собранія первыхъ трехъ Департаментовъ и Департамента Герольдіи Правительствующаго Сената по вопросу о томъ, могутъ ли маклера и нотаріусы принимать къ засвидѣтельствуванію долговыя обязательства по займамъ у монашествующихъ

лицъ, согласно съ заключеніемъ Сената, основаннымъ на мнѣніи Святѣйшаго Синода и принятымъ Главноуправляющимъ Вторымъ Отдѣленіемъ Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи, мнѣніемъ положила: въ дополненіе статьи 266-й Зак. о Сост. (Св. Зак. 1857 г. Т. IX), постановить, что монашествующимъ запрещается отдавать денежные капиталы подъ частныя долговыя обязательства. На этомъ мнѣніи написано: Его Императорское Величество вослѣдовавшее мнѣніе въ Общемъ Собраніи Государственнаго Совѣта о воспрещеніи монашествующимъ отдавать денежные капиталы подъ частныя долговыя обязательства, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. И по справкѣ, П р и к а з а л и: О вышеизложенномъ Высочайше утвержденномъ 28 марта 1865 г. мнѣніи Государственнаго Совѣта о воспрещеніи монашествующимъ отдавать денежные капиталы подъ частныя долговыя обязательства, дать знать циркулярными указами по всему Духовному вѣдомству, для свѣдѣнія и руководства. Іюня 5 дня 1865 года.

## **РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.**

### *Рукоположеніе во діакона*

Дьячекъ градо-Иркутской Прокопьевской церкви Николай Корноковъ 23 числа іюля, рукоположенъ Его Высокопреосвященствомъ во діакона къ Спасской церкви села Уриковского въ Иркутскомъ округѣ.

### *Утвержденіе опекуновъ.*

По опредѣленіямъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, состоявшимся 23 іюля утверждены опекунами:

— Надъ имуществомъ и дѣтьми умершаго пономаря Удинской Преображенской церкви Александра Титова дьячекъ Иванъ Сухановъ;

— Надъ имуществомъ умершаго дьячка Ильдиганской Богословской церкви діаконъ той же церкви Іоаннъ Стуковъ.

*Утвержденіе церковныхъ старостъ.*

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно приговорамъ прихожанъ утверждены церковными старостами:

— При Хилокской Владимірской церкви (вмѣсто неблагонадежнаго) *крестьянинъ Анастасій Зотиковъ Осколковъ*, обязанный докончить текущій годъ и прослужить 1866, 1867 и 1868 годы.

— При Сергіе-радонежской церкви на бальджинскомъ золотомъ промыслѣ отставный лекарскій ученикъ *Козьма Николаевъ Пельменевъ* съ 15 марта 1865 по 15-е марта 1868 года.

— При Алеурской Николаевской церкви, на 1865 1866 и 1867 годы, *крестьянинъ Николай Степановъ Кульчевъ*

*Увольненіе въ Камчатскую Епархію.*

Согласно собственнымъ желаніямъ, уволены изъ Иркутской въ Камчатскую Епархію на служеніе:

— Киренскаго округа, Орленской Спасской церкви священникъ *Стефанъ Благообразовъ*,

— Градо-иркутской Крестовоздвиженской церкви пономарь *Прокопій Амвросовъ*,

— Подгородноудинской Воскресенской церкви діаконъ *Прокопій Аванасьевъ Громовъ*,

— Воспитанникъ Иркутской Семинаріи *Евфимій Литвинцовъ*.

— На прошеніе дочери умершаго сторожа Киренскаго Д. Правленія дѣвицы *Евдокіи Михайловой Бердениковой* объ увольненіи ея въ г. Якутскъ на жительство къ братьямъ, Его Высокопреосвященства послѣ-

довала резолюція: двѣицъ Евдокіѣ выдать годичный паспортъ съ прописаніемъ, что къ увольненію ея изъ Иркутской Епархіи препятствій не имѣется.

*Перемѣщенія.*

— Пимень Пономаревъ, согласно изъявленному имъ желанію, отъ Тальцинской Казанской церкви переводится съ 10 іюля къ Христорожественской села Биликтуйскаго.

— Священникъ Срѣтенской церкви г. Иркутска, Викторъ Переверзевъ согласно его прошенію, съ 11 числа іюля переводится къ Преображенской церкви.

— Находившійся при Архіерейскомъ домѣ Михаилъ Масюковъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства 19 іюля данной на прошеніе того Масюкова, вѣсто Усть-удинской церкви опредѣляется къ Ильинской церкви села Ангинскаго исправляющимъ должность пономаря.

— Священникъ Байцетуевской Троицкой церкви Михаилъ Сусловъ, въ слѣдствіе прошенія его, съ 25 іюля переводится къ Преображенской церкви Удинской станицы.

— Священникъ Тункинской Покровской церкви Іоаннъ Знаменскій, согласно его прошенію, переводится съ 25 іюля къ Троицкой церкви села Байцетуевскаго въ Нерчинскомъ округѣ.

*Увольненіе изъ духовнаго званія.*

Уволенный изъ средняго отдѣленія Иркутской Семинаріи Алексѣй Андреевъ Митропольскій, Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія.

*Награжденіе набедренникомъ.*

Бывшій благочинный, священникъ Сергій Марковъ,

при отбытіи на родину въ Калужскую Епархію, Его Высокопреосвященствомъ, Пароеніемъ Архієпископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ, 5 іюля награжденъ на бедренікомъ за литургію въ Крестовой Покровской церкви.

*Принятіе въ Епархію.*

Послушникъ Оренбургскаго Архіерейскаго дома Александръ Девашевъ, согласно его желанію, по увольненіи изъ своей Епархіи, принять на службу въ Иркутскую Епархію.

*Опредѣленіе на должность.*

Исключенный изъ высшаго отдѣленія Ирк. д. училища Петръ Корноковъ съ 17 іюля опредѣленъ, согласно его прошенію, въ число послушниковъ, въ Посольскій монастырь.

*Лишеніе сана.*

Іеродіаконъ Киренскаго Троицкаго монастыря Корнилий, по опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, лишенъ сана, и исключенъ изъ духовнаго званія въ распоряженіе гражданское.

*Посвященіе въ стихарь.*

Его Преосвященствомъ, Веніаминомъ Епископомъ Селенгинскимъ, Викаріемъ Иркутской Епархіи, при служеніи въ Харашибирской церкви 8 мая произведенъ въ стихарь пономарь сей церкви Прокопій Рѣзниковъ.

*Приглашеніе къ пожертвованіямъ на Амурскія церкви.*

Его Высокопреосвященство, Иннокентій Архієпископъ Камчатскій проситъ Преосвященнѣйшаго Пароенія Архієпископа Иркутскаго оказать церквамъ въ пріамурскомъ краѣ вспоможеніе чрезъ пожертвованія отъ Иркутскихъ церквей и монастырей священныхъ одждъ и облачений, присовокупляя, что и самая малоцѣнная и вышедшая изъ употребленія вещь для пріамурскихъ церквей въ настоящее время будетъ и цѣнна и при-

годна, и что жертвуемыя вещи можно передавать Иркутскому купцу Николаю Черныхъ для отсылки на Амурь.

Его Высокопреосвященство, Преосвященнѣйшій Пароней приказалъ сдѣлать приглашенія по церквамъ города Иркутска и по монастырямъ къ пожертвованію согласно сему отношенію (\*).

### ОТКРЫТІЕ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА ПРИ СЕЛЕНГИНСКОЙ ПОКРОВСКОЙ ЦЕРКВИ.

1865 года апрѣля 18 дня. Въ Селенгинской Покровской церкви, приглашенные по особымъ повѣсткамъ прихожане, по окончаніи Божественной Литургіи, на основаніи распоряженія Правительства, — для открытія приходскаго попечительства при сей церкви, по совѣщаніи между собою, избрали изъ среды себя, кромѣ священника и старосты церковнаго, какъ непремѣнныхъ членовъ попечительства: *предсѣдателемъ* Селенгинскаго 2-й гильдіи купца Николая Иванова Мельникова, *членами*: заурядъ-сотника 3 й конной бригады Сергѣя Михайлова Игумнова, почетнаго гражданина Дмитрія Дмитріева Старцова, Селенгинскихъ купцовъ 2-й гильдіи: Семена Егорова Оверина, Петра Михайлова Мельникова, кунеческихъ сыновей: Петра Алексѣева Малыгина, Александра Михайлова Лушникова, мѣщанъ: Михаила Петрова Протопопова, Михаила Дмитріева Мельникова, и крестьянъ: Ксенофонта Андрѣева Собеникова, Иннокентія Васильева Пнева и Гавріила Васильева Малафѣева. Срокъ служенія всѣмъ этимъ лицамъ назначается трехлѣтній.

(\*) Надѣмся, что кромѣ церквей и монастырей Иркутскихъ, много православныхъ отзовется, и даже не въ одномъ Иркутскѣ, и даже не въ одной Сибири, на голосъ нуждающихся во всемъ, только что возникшихъ въ Пріамурьѣ (26) и вновь возникающихъ (10) церквей. — Редакторъ.

# ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

7 АВГУСТА № 32 1865 ГОДА.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Экспедиція Беринга. Происшествіе. Исправленіе опущенія. Умершіе.

---

**ЕПИСКОПЪ ИННОКЕНТІЙ НЕРУНОВИЧЪ.**

(1734 г.)

*Экспедиція Беринга.*

Въ слѣдъ за собою, именно на четвертый день по прибытіи въ Иркутскъ, Епископъ Иннокентій получилъ изъ Св. Синода указъ къ свѣдѣнію и исполненію, что по Высочайшему повелѣнію назначается вторичная Экспедиція въ Камчатку подъ начальствомъ капитанъ-коммандора Витуса Беринга, и что Тобольская и Иркутская епархіи обязываются снабдить ее, чѣмъ будетъ нужно, въ особенности шестью іеромонахами, которымъ назначается двойное жалованье противъ обрѣтающихся во флотъ іеромонаховъ, именно по 240 руб. въ годъ каждому.

Прежде, чѣмъ увидимъ тѣ распоряженія, какія вызоветъ этотъ указъ со стороны иркутскаго преосвященнаго, скажемъ о первой камчатской экспедиціи Беринга и о томъ, что это за земля Камчатка, сдѣлавшаяся предметомъ особеннаго вниманія правительства.

Полуостровъ камчатскій, съ запада окружаемый охотскимъ моремъ и пенжинскою губою, съ юго-востока океаномъ, на сѣверъ примыкающей къ материку, лежащему между полуостровомъ и ледовитымъ моремъ, подчиненъ Россійской державѣ въ 1697 году пятидесятикомъ Володимеромъ Атласовымъ, и обезопасенъ отъ противленія туземцовъ — возведеніемъ на немъ трехъ русскихъ остроговъ: — одного — при вершинѣ рѣки Камчатки, другаго — при той же рѣкѣ внизъ по теченію ея на сѣверъ, въ 700 верстахъ отъ перваго, выше 80 верстами впаденія ея въ Восточный Океанъ, и третьяго — на западномъ берегу полуострова при Большой Рѣкѣ, вливающейся въ охотское море. Остроги сіи получили названіе *Верхняго, Нижняго и Большерѣчкаго*.

Отъ южной оконечности полуострова, извѣстной подъ названіемъ *курульской лопатки*, Камчатку населяли камчадалы, въ числѣ 10 т. душъ, а тамъ, гдѣ полуостровъ прирастаетъ къ сѣверному материку, Олюторцы, за которыми далѣе по р. Анадыру кочуютъ Коряки и Чукчи. У всѣхъ этихъ дикихъ обитателей угрюмаго конца Азій, граничащей съ сѣвornoю Америкою, обрѣтена, подавленная крайними суевѣріями, *вѣра въ Бога, Творца и Промыслителя, въ безсмертіе души и въ очистительную силу жертвенной крови*.

Тобольскій Митрополитъ Филовей въ 1705 году послалъ въ Камчатку, для евангельской проповѣди, архимандрита Мартиніана. Не успѣшна была эта начальная проповѣдь по количеству прибрѣтенныхъ ею въ Вѣру Христову, но положила твердую основу въ будущемъ. Камчадалы не только были не прочь отъ принятія христіанства, но и душою полюбили его, потому что кроткое, чистое Евангельское учение сходилось съ ихъ тихою, безхитростною дѣтскою натурою. Помѣхою

же видимому присоединенію ихъ къ церкви были, частью невозможность изученія камчадальскаго языка, вообще не похожаго по сложенію постоянно однихъ гортанныхъ буквъ на человѣческой говоръ, и притомъ разнообразнаго сдва не по числу селеній, а главнымъ образомъ смуты и безчинства, каковыя внесли въ повопріобрѣтенную землю ясачные сборщики казаки, вольничавшіе здѣсь подъ начальствомъ корыстолюбивыхъ и безирравственныхъ, такъ называвшихся, присылаемыхъ изъ Якутска, прикащиковъ. Беспорядки дошли до того, что наконецъ сатана на сатану восталъ. — Одинъ изъ казаковъ Анцыферовъ въ 1711 году провозгласилъ себя атаманомъ, а смѣлаго и пронырливаго казацкаго подростка Ивана Козыревскаго назвалъ эсауломъ; подъ этимъ начальствомъ образовалась крамольная дружина и пошла сперва на нижній острогъ. Начали тѣмъ, что здѣсь закололи покорителя Камчатки Володимера Атласова, за тѣмъ на дорогѣ зарѣзали прикащика Миронова, а въ верхнемъ острогѣ, сковавъ прикащика Чирикова, живаго бросили въ р. Камчатку, и донесли въ Якутскъ, что на такія дѣла вынудились злоупотребленіями прикащиковъ. Во время этого бунта самоуправные казаки владели за собою архимандрита Мартиніана для служенія въ походѣ молебновъ, а около 1717 и 1718 года и его вѣнчали насильственною смертію.

Между тѣмъ, изъ Тобольска посланъ для проведанія сосѣдственныхъ съ Камчаткою острововъ полковникъ Елчинъ; ему приданъ былъ іеромонахъ Іосифъ Лазаревъ съ сыномъ Андреемъ во дьячка. Лазаревы достигли до Камчатки, и постояннымъ мѣстомъ пребыванія избрали нижній острогъ. Іосифъ Лазаревъ, по смерти Мартиніана, оставался здѣсь единственнымъ и

проповѣдникомъ и священнослужителемъ, — хотя, къ сожалѣнію, былъ невыносимо лѣнивъ и небреженъ о своемъ долгѣ.

Къ составу Камчатскаго духовенства, состоявшаго изъ двухъ лицъ — отца и сына Лазаревыхъ, примкнулъ монахъ Козыревскій, тотъ самый, который въ званіи эсаула помогалъ рѣзать и топить несчастныхъ прикащиковъ. Наряженный, по случаю возстанія казаковъ, судъ не засталъ въ живыхъ Анцыферова, измѣннически убитаго Камчадалами близъ Авачинской губы, а Козыревскому, вмѣсто смертной казни, опредѣлилъ идти изъ Большерѣцка для провѣданія ближайшихъ Курильскихъ острововъ. Козыревскій, дѣйствительно, первый провѣдалъ эти острова съ ихъ простодушными обитателями, привезъ оттуда ясакъ — знакъ подданства Курильцовъ Россійскому правительству, и на свою долю вывезъ лисицъ, соболей и бобровъ на нѣсколько тысячъ рублей. Но въ Камчаткѣ въ это время властвовалъ новый грабитель прикащикъ Петриловскій. Онъ у Козыревскаго поживу эту вымучилъ, а за тѣмъ и самъ недовольными казаками брошенъ былъ въ тюрьму; все же награбленное Петриловскимъ, казаки положили на опись и объявили достояніемъ казны Козыревскій увидѣлъ, что пожитки его пропали безвозвратно и придумалъ другую дорогу къ нескудной жизни. Онъ вступилъ въ сношеніе съ называвшимъ себя Сунодальскихъ дѣль на всемъ сѣверо-востокѣ Сибири управителемъ, Якутскимъ Архимандритомъ Теофаномъ. Теофанъ въ 1718 году прислалъ Козыревскому рясу и клобукъ. Съ сего времени, переименовавъ себя изъ Ивана въ Игнатія, Козыревскій основалъ у рѣки Камчатки, на мѣстѣ способномъ не только къ разведенію овощей но и хлѣба, обитель, и сталъ именоваться и писаться монахомъ *Игнатіемъ, строителемъ Камчадальской Успенской пусты-*

ни. Въ рясѣ подѣ клобукомъ Козыревскій сталъ смѣлье. Онъ послалъ въ Сибирскую канцелярію жалобницу, что дѣдъ его Федоръ Козыревскій былъ плѣнный полякъ, взятый подѣ Смоленскомъ, потомъ пожалованный въ дѣти—боярскіе по городу Якутску; что отецъ его по указу Петра Великаго, въ 1700 году въ числѣ другихъ дѣтей боярскихъ, посланъ былъ въ Камчатскую землю для приведенія въ подданство Россіи тамошнихъ народовъ, и убитъ на службѣ въ Камчаткѣ; что самъ онъ остался сиротою, и служилъ въ числѣ казаковъ не получая жалованья; что наконецъ на свой коштъ строилъ суда, на которыхъ ходилъ для подчиненія Россіи Курильскихъ острововъ, и не получилъ донынѣ никакого вознагражденія. Сибирская канцелярія велѣла выдать монаху Козыревскому въ награду за Курильскій походъ десять рублевъ, но въ то же время признавъ душегубца лишнимъ въ Камчаткѣ, предписала помѣститься ему въ Якутскомъ Спасскомъ монастырѣ и жить свободно. Въ 1720 году Игнатій выѣхалъ изъ Камчатки; а основанная имъ Успенская пустынь приписана къ Якутскому Спасскому монастырю, который чрезъ своихъ служителей развелъ здѣсь хлѣбонашество, увѣнчавшееся весьма благотворнымъ для края урожаемъ, на первый разъ, ячменя, которымъ, по свидѣтельству очевидца, ученаго наблюдателя Крашенинникова, не только сами земледѣльцы пользовались, да и другихъ довольствовались безъ нужды.

Ранѣе описанныхъ событій дошло до свѣдѣнія Тобольскаго Митрополита Антонія Стаховскаго, что въ Камчаткѣ, въ нижнемъ острогѣ есть храмодобная часовня во имя Святителя Николая, еще съ 1713 года построенная нѣкимъ дворяниномъ Иваномъ Енисейскимъ. Митрополитъ послалъ нарочнаго въ Камчатку іеродіакона Моисея, съ грамотою къ іеромонаху Іосифу,

чтобъ освятить изъ часовни Николаевскую церковь. Иосифъ освятилъ сей первый храмъ на полуостровѣ въ 1725 году, и съ сыномъ своимъ Андреемъ былъ первымъ, да какъ увидимъ, и послѣднимъ при немъ священнослужителемъ.

Въ такомъ положеніи является Камчатка, когда Петръ Великій въ концѣ 1724 года снарядилъ туда первую морскую экспедицію подъ начальствомъ Беринга. Задачею экспедиціи было рѣшеніе занимавшаго ученыхъ въ Голландіи и Французской Академіи наукъ, вопроса: соединена, или нѣтъ, Азія съ Америкою? Замѣчательно, что въ числѣ чиновъ экспедиціи помѣщенъ былъ и монахъ Игнатій Козыревскій, какъ знатокъ Камчатской мѣстности. Но Берингъ, слѣдовавшій въ Камчатку чрезъ Сибирь, встрѣтился съ Козыревскимъ въ Якутскѣ, нашелъ его немощна и безгласна отъ гортанной боли, и отъ него отказался. Построивъ въ охотскѣ суда, экспедиція по переплывъ охотскаго моря, пристала къ устью Большой Рѣки. Отсюда волокомъ на собакахъ перевезлись всѣ тяжести поперекъ полуострова въ устье р. Камчатки, гдѣ построены новыя суда. Берингъ въ 1728 году около Восточнаго берега Камчатки доходилъ до 67° 18' с. ш. и въ слѣдующемъ 1729 году возвратился въ Охотскъ а отсюда черезъ Иркутскъ въ Петербургъ. Задача, по его мнѣнію, была рѣшена, что Азія съ Америкою раздѣляется проливомъ, въ послѣдствіи получившимъ его имя. Но рѣшеніе это было признано не совсемъ удовлетворительнымъ, и Императрица Анна Иоанновна указомъ 17 апрѣля 1732 года, назначила вторичную экспедицію въ Камчатку подъ начальствомъ его же Беринга. Ему даны въ помощь изъ прежнихъ спутниковъ его Чириковъ и Шпанбергъ и девять другихъ морскихъ офицеровъ. Шпанбергъ отправленъ съ командою впередъ. Прибывши въ 1733 году въ То-

больскъ, онъ просилъ назначить къ нему въ экспедицію для исправленія христіанскихъ требъ священника; Тобольская Губернская канцелярія предоставила Шпанбергу взять священника изъ Якутска, и отъ 30 мая 1733 года сообщила объ этомъ на зависящее распоряженіе Преосвященному Иркутскому Иннокентію II. Получилъ эту промеморію вмѣстѣ съ указомъ изъ Синода, какъ выше сказано, на четвертый день по прибытіи своемъ въ Иркутскъ, онъ приказалъ справиться о священникахъ въ епархіи вдовыхъ. Ему представили списокъ вдовцовъ, въ которомъ значились: въ Иркутскѣ—Протопопъ Петръ Григорьевъ и Ключарь Василій Ѳедоровъ; въ Селенгинскомъ вѣдомствѣ—Закащикъ Ильинскаго острога Даниилъ Ивановъ, Удинскаго Пригорода Протопопъ Иванъ Софроновъ, и Баргузинскій священникъ Михаилъ Прокопьевъ; въ Бѣльскѣ—священникъ Ѳедоръ Евдокимовъ; въ Илимскѣ Протопопъ закащикъ Иванъ Петровъ; въ Шамановской деревнѣ—священникъ Ѳедоръ Андреевъ, и при Олекминской Снаеской церкви—священникъ Андрей Семеновъ. Сей послѣдній и былъ назначенъ къ Шпанбергу. Но когда явился въ команду, то Шпанбергъ посмотрѣлъ на него и сказалъ: нѣтъ, отче, ты старъ, дряхлъ и увѣченъ, а въ нашей экспедиціи доведется и пѣшкомъ идти и на лыжахъ по глубокимъ снѣгамъ; въ экспедицію ты не годишься. Забракованный, къ удовольствію привязанныхъ къ нему чрезъ много лѣтъ олекминскихъ прихожанъ, оставленъ на старомъ мѣстѣ.

За Шпанбергомъ, въ июль 1734 года прибылъ въ Иркутскъ Берингъ. Ему даны были изъ Тобольской епархіи четыре іеромонаха, и въ числѣ ихъ, игумень Красноярскаго Введенскаго монастыря Иннокентій, такой же дряхлый какъ и Семеновъ, и при томъ безголоусый. Берингъ просилъ Иркутскаго Преосвященнаго перемѣ-

нить его молодымъ и здоровымъ. Какъ ни тяжело было выполнить это требованіе при крайнемъ недостаткѣ въ Иркутской Епархіи іеромонаховъ, однакожъ Владыка не огорчилъ командора отказомъ. Привезенный Преосвященнымъ изъ Москвы іеродіаконъ Сеофілъ былъ въ это время командированъ въ Кяхту для выбора мѣста подь постройку церкви. Преосвященный немедленно его вызвалъ, 16 августа рукоположилъ во іеромонаха, и передалъ Берингу, а Иннокентія оставилъ въ Вознесенскомъ монастырѣ. Но хитрый старецъ попросилъ у Преосвященнаго дозволенія побывать въ Красноярскѣ, чтобъ привести тамъ въ порядокъ дѣла, и не возвратился. Епископъ Иннокентій жаловался на обманъ Тобольскому митрополиту, а этотъ отвѣчалъ, что служить въ Иркутскѣ силою никого принудить нельзя. Такая скудость была въ Сибири въ монашествующихъ священнослужителяхъ, что двѣ епархіи составились о старикѣ приближающемся къ смерти!

Берингу нужно было устроить походную церковь. Онъ отъ 25 іюля просилъ содѣйствія Преосвященнаго, приложивъ реэстръ потребныхъ вещей. Владыка отвѣчалъ, что тканецъ шелковый, ладанъ, воскъ, вино красное, бумага хлопчатая и деревянное масло могутъ быть куплены въ Иркутскѣ, только все по разсужденію состоянія времени; евангелисты къ царскимъ вратамъ будутъ написаны; ладонку деревянную покрашенную и таковую же водосвятную чашу, подсвѣчники, столецъ и два ящика сдѣлаютъ столяры, а мисальникъ серебряники, и, даже въ случаѣ нужды, онъ можетъ быть изъ дерева; пелены могутъ быть изъ самой простой матеріи, лишь бы чистыя; пшеничною мукою можно будетъ запасть въ Якутскѣ, или, какъ его Высокопревосходительство соблаговолитъ; о писчей бумагѣ, не входя-

щей въ составъ принадлежностей церкви, и о прочемъ, чего не показано въ реестръ, а окажется нужнымъ, долженъ позаботиться священникъ, и что вѣроятно многое найдется при экспедиціи. И какъ все это дѣлалось въ первыхъ числахъ сентября, то походная экспедицкая церковь, по изготовленіи, была наименована во имя Рождества Пресвятыя Богородицы.

За Берингомъ, не долго гостившимъ въ Иркутскѣ, явился капитанъ Алексѣй Чириковъ, и въ ноябрь 1734 года потребовалъ еще іеромонаха, назначая ему срокъ явки въ команду экспедиціи къ 1-му числу апрѣля будущаго 1735 года. Добольна были Преосвященному такія требованія, однакожь онъ и по просьбѣ Чирикова назначилъ изъ Вознесенскаго монастыря Мисаила.

При встрѣчѣ въ глубинѣ Сибири съ образованными флотскими офицерами, Преосвященный отдохнулъ немного, потому что отношенія ихъ къ Владыкѣ были не тѣ, что Сухорева и Плещеева. А къ большому его спокойствію, въ концѣ 1734 года не стало въ Иркутскѣ и Сухорева и даже Жолобова, съ которымъ пора навсегда разирощаться.

### ПРОИСШЕСТВІЕ.

— 16 іюня въ полночь сдѣлано было покушеніе по пасть сквозь окно въ приписную Тальцинскую церковь. Но стукъ въ устроенный изнутри ставень бревномъ обратилъ вниманіе сторожа, который звономъ въ колоколь заставилъ злоумышленника скрыться.

— Священникъ Ев. Литвинцевъ сообщилъ Редакціи: 14 числа іюля въ селеніи Листвиничномъ—у Байкала,—слышны были три подземныхъ удара. Первые два въ началѣ 4 часа чрезъ минуту одинъ послѣ дру-

гаго, третій болѣе сильный ударъ былъ чрезъ 5 минутъ послѣ первыхъ. Погода въ это время стояла ясная и удушливо—жаркая. Каждый ударъ сопровождался подземнымъ гуломъ, похожимъ на отдаленный громъ; направленіе ихъ было съ ю. запада. Говорятъ,— незнаю насколько это вѣроятно,—что теченіе воды въ Ангару при Усть-морѣ въ этотъ день было замѣтно сильнѣе, можетъ быть это зависѣло отъ колебанія Байкальскаго дна; а что если отъ пониженія Ангарскихъ воротъ? Тогда Иркутяне подумайте!

У Байкала—въ настоящее время (18 июня) стоитъ такая засуха, что трава пожелтѣла вся на корню. По лѣсамъ Байкальскихъ горъ ходятъ палы, какъ весною. Воды по всему Байкалу такой теплой какъ въ нынѣшнее лѣто жители незапомнятъ.

#### ИСПРАВЛЕНИЕ ОПУЩЕНІЯ.

Въ прошедшемъ № 31, въ статьѣ о назначеніи духовенству въ казачьемъ вѣдомствѣ руги, по недосмотру опущено назначеніе *просфирнъ по два пуда ежемѣсячно.*

#### УМЕРЛИ:

— 13 июня пономарь Шивинской Христорождественской церкви Владиміръ Стуковъ.

— Въ ночи на 2-е число августа заштатный священникъ Іаковъ Бобровниковъ.

---

Редакторъ, *Каведраальный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Августа 5 дня 1865 г.

Цензорь, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доровей.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.